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Porozumienia samorządów zawodowych i stowarzyszeń prawniczych

dot. zasad procesu legislacyjnego

Porozumienie samorządów zawodowych i stowarzyszeń prawniczych wyraża swoją dezaprobatę dla praktyki konsultacji projektów aktów prawnych stosowanej w ostatnich latach i apeluje o rzeczywiste zasięganie opinii zawodowych środowisk prawniczych w tym zakresie oraz o rzetelne branie ich pod uwagę.

Wszystkie zawodowe środowiska prawnicze przekonały się w ostatnim okresie, że praktyka konsultowania projektów aktów prawnych tworzących system prawa w Polsce, w szczególności związanych z funkcjonowaniem szeroko pojętego wymiaru sprawiedliwości, jest daleka od oczekiwań społecznych i potrzeb praworządnego państwa. Samorządy zawodowe oraz stowarzyszenia prawnicze są organami fachowymi, mającymi stałą styczność z prawniczą rzeczywistością. Ich opinie co do rozwiązań prawnych oparte są na rzetelnej wiedzy, zarówno teoretycznej, jak i praktycznej, a branie ich pod uwagę w procesie legislacyjnym sprawiłoby, że wprowadzane rozwiązania byłyby spójne, usprawniłyby wszelkie procedury prawne i szanowały zarówno prawa obywateli, jak i konstytucyjne zasady podziału władzy oraz niezależności sądownictwa.
Od dłuższego czasu konsultacje projektów aktów prawnych ze środowiskiem prawniczym prowadzone są w sposób tylko formalny. Często stosowany jest tryb zgłaszania projektów ustaw sporządzonych w Ministerstwie Sprawiedliwości jako projektów lub poprawek poselskich, aby zaniechać jakiegokolwiek ich opiniowania. Opinie uwzględniane są tylko wtedy, gdy są po myśli autorów projektów lub dotyczą kwestii ubocznych. Nawet najlepiej uzasadnione opinie krytyczne, wykazujące jednoznacznie nieprawidłowość, a nawet niekonstytucyjność proponowanych rozwiązań, są odrzucane. Mimo licznych zapowiedzi i planów, mających nawet postać konkretnych projektów ustaw, nie uregulowano też prawnie zasad konsultacji. 

Porozumienie samorządów zawodowych i stowarzyszeń prawniczych stanowczo domaga się rzeczywistego zasięgania opinii środowisk prawniczych przy tworzeniu wszystkich aktów prawnych mających znaczenie dla funkcjonowania systemu prawnego w Polsce.
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